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Розглянуто фактори, що впливають на безпеку експлуатації сільськогосподарської авіації. Проаналізо-
вано можливі авіаційні події в Україні та СНД з використанням малої авіації і пестицидів для актів  
біотероризму і тероризму. 
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The article considers the factors which affects to the safe operation of agricultural aviation. Ability of use small 
aircraft and pesticides to acts of bioterrorism and terrorism, analyzed agricultural aviation events and disasters 
in Ukraine and CIS. Factors that affect the safe operation of aircraft in the performance of air chemical process-
ing.  
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Постановка проблеми 
Одним з найважливіших елементів системи 

інтенсивного землеробства в усьому світі є за-
стосування передових технологій захисту рослин 
з метою виробництва необхідного обсягу сільсь-
когосподарської продукції необхідної якості і 
найменшої собівартості. Сучасні технології вне-
сення засобів захисту рослин нерозривно пов’я-
зані з питаннями захисту навколишнього середо-
вища, зниження хімічного навантаження на зем-
лю, продукцію і людину. Значна активізація ді-
яльності виробників сільськогосподарської про-
дукції, особливо у сфері рослинництва, призвела 
до необхідності більш широкого застосування 
авіації при обробці посівів. Творча і вкрай необ-
хідна роль малої авіації має і зворотний бік. Ве-
ликою проблемою є можливість використання 
авіації в умисних і не умисних актах тероризму. 

Аналіз досліджень і публікацій 
У праці [1] запропоновано статистику авіа-

ційних подій у СНД. Наведено основні причини 
та їх повний опис, причинно-наслідкові зв’язки 
даних пригод, а також кількість постраждалих 
осіб.  

У праці [2] розглядаються психологічні та 
психічні аспекти роботи авіаційного персоналу 
під час виконання авіаційно-хімічних робіт 
(АХР), причини агротероризму і біотероризму з 
використанням сільськогосподарської авіації, 
можливість проведення терористичних актів.  

У праці [3] робиться акцент на обмеженості 
використання пестицидів і агрохімікатів авіацій-
ним способом, з 165 препаратів для обробки по-
лів лише 20 можуть бути застосовані авіаційним 
способом. Фактори, що негативно впливають на 
стан здоров’я авіаційного персоналу під час ви-
конання АХР, розглядаються в праці [4]. 

Мета статті — дослідити фактори, що впли-
вають на безпеку польотів при виконанні АХР; 
класифікувати види терористичних актів, які 
можуть бути здійснені за допомогою авіації для 
виконання АХР.  

Безпечне зберігання повітряних суден і пес-
тицидів / добрив — два дуже важливі фактори, 
що впливають на захищеність сільськогосподар-
ської авіаційної бази. Існують кілька методів за-
безпечення безпеки повітряних суден. Наприк-
лад, стоянка повітряного судна в закритому анга-
рі, обладнаному протиугінним блокуванням і засо-
бами запобігання несанкціонованого польоту. 

Пестициди та добрива не повинні бути досту-
пні стороннім особам. Правила безпечного збері-
гання включають такі застереження для збері-
гання пестицидів: дверні замки, клапанні замки, 
електронну систему безпеки, блокування досту-
пу до входу і виходу місця зберігання, інші об-
ґрунтовані методи запобігання проникненню 
зловмисника або несанкціонованому викорис-
танню пестицидів і добрив. Будівлі, що викорис-
товуються для зберігання пестицидів або добрив, 
повинні мати настільки міцну конструкцію, щоб 
несанкціоноване вторгнення не можливо було 
зробити без застосування важкої техніки або об-
ладнання. У разі використання пересувної спо-
руди, вона має бути закріплена на майданчику 
так, щоб його буксирування або пересування 
сторонньою особою було неможливе. 

Із збільшенням обсягів виробництва сільсько-
господарської продукції виникає проблема за-
хисту зернових культур хімічними засобами, ве-
лика частина з яких застосовується під час повіт-
ряної обробки. Пестициди є суттєвою загрозою 
через можливість використання з метою теро-
ризму (див. табл.) та біохімічного тероризму 
(рис. 1) зокрема.  
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Класифікація тероризму 
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Рис. 1. Структура біохімічного тероризму 

Відповідальність працівників сільськогоспо-
дарської авіації надзвичайно велика через значну 
ймовірність використання повітряного судна як 
засіб сільськогосподарського тероризму і біоте-
роризму.  

Сільськогосподарський тероризм — це нав-
мисне або навмисно некоректне поводження з 
сільськогосподарськими хімікатами, повітряни-
ми судами або інвентарем для заподіяння шкоди 
стороннім особам або майну. Тероризм був так-
тичною загрозою із зародження цивілізації. Дже-
рело живлення найважливіша умова підтримки 
людського життя. Здавна використовується у 
злочинних атаках на цивілізацію. Умисне засо-
лювання і спалювання полів римлянами, у спро-
бах підпорядкувати супротивників, було відзна-
чено як чітко визначене використання сільсько-
господарського тероризму. У разі знищення дже-
рела проживання цивілізації, люди повертаються 
в анархічний стан, визначений ієрархією потреб 
Маслоу. 

Один з найбільших актів біотероризму стався 
1995 р. у штаті Оклахома, США. Федеральну бу-
дівлю Альфреда Мура, розташовану в діловій 

частині Оклахоми, було атаковано бомбою, 
зробленою з аміачно-селітрових добрив та ніт-
рометану. Обидва продукти є легкодоступними 
на комерційному ринку і їх дуже легко придбати, 
що і робить їх настільки популярним інструмен-
том у терористичних атаках. Оцінений збиток 
становив 652 млн дол. США і 168 смертей. 

Цей акт тероризму є прикладом того, як сіль-
ськогосподарські хімікати можуть бути викорис-
тані для створення вибухових речовин. Проблема 
полягає в тому, що повітряне судно може бути 
використано як інструмент терористичного акту. 

Агротероризм — використання хімічної або 
біологічної зброї проти підприємств сільського 
господарства або харчової індустрії. Атакувати 
поля і ферми набагато легше, ніж військові бази 
або урядові будівлі, і збиток від цього може бути 
незмірно більшим. Дуже часто пов’язують біоте-
роризм зі спалахами людських хвороб (наприк-
лад, сибірська виразка або віспа), замість хвороб, 
які спочатку вражають тварин або рослини. Біо-
хімічні війни, які використовують запаси біоло-
гічної зброї, були оголошені поза законом «Кон-
венцією про біологічну зброю» (1972).  
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Сучасне сільське господарство має особли-
вості, які роблять його вразливим з боку теро-
ристичних атак. У результаті хімічні речовини та 
інфекційні патогени можуть бути навмисно до-
дані на будь-якому рівні безперервного циклу 
виробництва сільськогосподарської продукції. 
Слід враховувати, що наявність поруч з полями 
водойм і річок підвищує можливість терорис-
тичної атаки, оскільки вода є переносником па-
тогенів, що викликають як захворювання, так і 
смертність населення. Що ж до повітряного спо-
собу обробки сільгоспугідь хімічними речовина-
ми або біологічними агентами, то це завдасть 
шкоди як життю третіх осіб, так і майну цих осіб. 

Хімічний вплив — істотний вплив на того, 
хто змішує, обробляє, або застосовує сільського-
сподарські хімічні речовини. Головні шляхи хі-
мічного впливу здійснюються через шкіру, очі, 
під час приймання їжі, дихання. Пілот сільсько-
господарської авіації може зазнавати повітряно-
му ризику, якщо необхідна система вентиляції 
або обладнання не встановлені на повітряному 
судні. Якщо для фільтрації повітря не викорис-

товується фільтр, пілот зобов’язаний принаймні 
використовувати респіратор. 

Пілоти не повинні брати участь у завантажен-
ні літака пестицидами. Завантажити хімікати без 
викидів назовні практично неможливо, навіть 
якщо використовується спеціальний захисний 
одяг і обладнання. Накопичені викиди можуть 
викликати різні симптоми, такі як запаморочення 
і фіксований стиск зіниці ока. Останній симптом 
може зменшити візуальну гостроту, особливо в 
темний час доби. Якщо ці симптоми небезпечні 
для наземних працівників, то вони потенційно 
фатальні для пілота. 

В останні роки знизилися рівень і якість конт-
ролю діяльності екіпажів, унаслідок чого мають 
місце випадки виконання польотів у стані алко-
гольного сп’яніння, а також несанкціонованого 
виконання польотів, без підготовки до польоту, 
без завдання, без проведення медичного контро-
лю та вивчення метеорологічної обстановки за 
маршрутом польоту і в місці майбутньої посад-
ки. Все це негативно позначається на статистиці 
авіаційних подій (рис. 2). 

 

авіаційні події 
катастрофи 

загинуло в катастрофах

 
Рис. 2. Авіаційні події і катастрофи в Україні у період 2008–2012 рр. 

Нерідко власники приватних бортів на один і 
той же літак роблять два аналогічні пакети доку-
ментів — оригінал і копію. На фюзеляж судна 
наноситься один і той самий бортовий номер, і 
літак-двійник працює на різних сільгоспугіддях, 
приносячи прибуток як господареві або пілоту 
судна, так і його наймачеві. Адже при запиленні 
посівів з повітря, залежно від погодних умов, 

сили вітру, кута розвороту літака та інших фак-
торів, певну кількість пестицидів, у силу техно-
логічних особливостей підвісного обладнання 
для запилення, просто втрачається.  

Але це зовсім не бентежить наймача судна, 
оскільки він точно знає, що врожай з лишком 
покриє всі витрачені на його виробництво ви-
трати. 
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Майже щорічно відбуваються авіаційні події з 
вертольотами через втрату швидкості і попадан-
ня в режим «вихрового кільця», що свідчить про 
недостатній рівень знань умов попадання верто-
льота в цей режим, а також про відсутність нави-
чок у льотного складу з пілотування вертольота 
для виходу з подібних ситуацій. Виявлені при-
чини авіаційних подій з літаками малої авіації 

свідчать про слабку професійну підготовку льот-
ного складу, недостатній контроль діяльності 
льотного та наземного персоналу з боку керів-
ництва авіакомпаній, а також недостатнє метео-
забезпечення польотів. 

З 2008 р. сталося кілька авіаційних подій (АП) 
за участю авіаційної техніки при виконанні АХР 
в Україні (рис. 3). 

авіаційні події 

катастрофи 

загинуло в катастрофах

 
Рис. 3. Авіаційні події та катастрофи при виконанні АХР  

малою авіацією в Україні у період 2008–2012 рр. 
 
2009 — АП у Кіровоградській області.  
Літак Ан-2 в ході виконання АХР зіткнувся з 

ЛЕП. При цьому політ виконувався без заявки і 
дозволу УВС, а також мав прострочений серти-
фікат льотної придатності. Літак був заправле-
ний неякісним паливом.  

2010 — АП в Одеській області.  
Літак Ан-2 під час виконання АХР потрапив у 

зону сильного низхідного потоку при перетині 
балки, екіпаж втратив керування. Літак зіткнувся 
зі схилом і загорівся. Результат — повне руйну-
вання літака, екіпаж отримав травми. 

2010 — АП у Херсонській області.  
При виконанні АХР вертоліт Ка-26 зіткнувся 

з ЛЕП, втратив поступальну швидкість і впав.  
У результаті вертоліт отримав сильні пошко-
дження, а пілот травмований. 

2011 — АП у Житомирській області за участю 
літака Ан-2.  

При виконанні АХР екіпаж літака халатно по-
ставився до оцінки тимчасового майданчика 
ЗПС. При посадці літак застряг у ґрунті і скапо-

тував. Екіпаж у складі трьох осіб не постраждав. 
Літак сильно пошкоджений. 

2012 — АП в Сумській області за участю лі-
така Ан-2, в ході якого літак не зміг злетіти і 
скапотував у розкислий ґрунт, унаслідок чого 
виникла пожежа двигуна.  

Постраждалих немає, літак сильно пошко-
джений. Було виявлено, що інцидент стався че-
рез різку зміну напрямку вітру, а також пізнього 
прийняття рішення капітаном повітряного судна 
про припинення зльоту. 

Слід зазначити, що велика кількість аварій  
відбувається через людський фактор, особливо 
це актуально для авіації, задіяної при виконанні 
АХР. Також частина аварій припадає на метео-
умови, неякісне паливо, а також польоти з не-
дійсними сертифікатами льотної придатності, 
несанкціоновані польоти. 

Велика частка пригод з летальним наслідком 
припадає на авіацію загального призначення 
(АЗП), яка так само задіяна при виконанні АХР. 
Як правило такі роботи виконують некваліфіко-
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вані пілоти на несертифікованих ПС, при цьому 
польоти несанкціоновані.  

В основному використовуються мотодельтап-
лани, при цьому пілоти піддаються великому ри-

зику отруєння пестицидами через потрапляння в 
хімічну хмару, при повній незахищеності.  

Нижче наведена статистика по авіаційних об-
ставинам катастроф АЗП в СНД (рис. 4). 

авіаційні  
події 
травмовані 

 
Рис. 4. Авіаційні події і катастрофи в СНД за участю АЗП у період 2008–2012 рр. 

Висновки  
Проаналізовано фактори, що впливають на 

безпечну експлуатацію повітряних суден під час 
виконання АХР. На прикладі США проаналізо-
вано небезпеку можливого використання сільсь-
когосподарської авіації і пестицидів у цілях те-
рористичних актів. Також дано оцінку катастроф 
при виконанні АХР за участю літаків і вертольо-
тів у деяких регіонах України. Було виявлено, що 
в Україні такі катастрофи відбуваються здебіль-
шого через людський фактор. Тому, враховуючи 
останні досягнення в області навігації та авіоні-
ки, для підвищення безпеки виконання АХР до-
цільно розпочати дослідження щодо максималь-
но можливої автоматизації польоту на малих ви-
сотах, тобто на ділянці гону. 
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